

बौद्ध दर्शन का तृतीय द्वापरकाल ।
(The Third Noble Truth of Buddhism)

13.07.2020
B.A.I (Philosophy) Home
1st Paper

बुद्ध के तृतीय द्वापरकाल में बतलाया गया है कि दुःख निवृत्ति संभव है। दुःख का विनाश संभव है। बुद्ध के तृतीय द्वापरकाल में दुःखों का आण बतलाया गया है। हम जानते हैं कि यदि दुःखों का आण न रहे तो कर्म भी नहीं रहेगा। तो यदि किसी प्रकार दुःखों का आण नष्ट हो जाय, तो दुःख भी नष्ट हो जाएगा। दुःख शीघ्र क्षय होना को बौद्ध दर्शन में "निर्वाण" कहा गया है। भारतीय दर्शन में "मोक्ष" तथा "निर्वाण" समानार्थक हैं। बौद्ध दर्शन के अनुसार दुःख का मूल आण "इच्छा" है। इच्छा के आण ही संस्कार कादि बनते हैं। यदि इच्छा, संस्कार कादि का नाश हो जाय तो दुःखों का पूर्ण विनाश संभव है। इन्होंने बतलाया कि दुःखों का पूर्ण विनाश संभव है तथा इस क्षय का नाम "निर्वाण" कहा। बौद्ध दर्शन के तृतीय द्वापरकाल में बुद्ध इसी "निर्वाण" के स्वरूप का वर्णन करते हैं। बौद्ध दर्शन में "निर्वाण" का चित्रण स्वयं ही क्षय का नाम में की गई है, जिसमें दुःखों का पूर्ण विनाश हो जाय है। यहाँ निर्वाण को निर्मित करने में प्रयुक्त किया गया है।

- (i) बौद्ध दर्शन में निर्वाण को जीवित को चारुलदम के रूप में स्वीकार किया गया है। मनुष्य को दुःखों से पूर्ण दुःखारा दिलाया ही जीवन का चारुलदम माना गया है। यहाँ निर्वाण का चित्रण दुःख शीघ्र क्षय का को रूप में किया गया है।
- (ii) निर्वाण को एक क्षय "बुद्धा दुःख" भी होता है। निर्वाण का क्षय दुःखरूपी क्षय का बुद्धा जाता है।
- (iii) दुःखों को नष्ट हो जाने के उपरान्त स्वयं क्षय शक्ति का अनुभव होता है जिसके आण निर्वाण को "शांतावस्था" भी कहा जाता है।
- (iv) पाणिनि ने निर्वाण का क्षय "वदती दुर्द्ध" हवा का रूप कहा है।
- (v) निर्वाण का शाब्दिक क्षय निः + वाण दुःख, क्षय का "जंगल का नष्ट हो जाना। मानवीय जीवन में दुःखों से वधाओं के जंगल का नष्ट हो जाना ही निर्वाण है।
- (vi) वाण का क्षय दुर्द्ध भी होता है। स्वयं पूर्ण स्वयं नुरे क्षय दुर्द्ध बुद्ध होने के आण निर्वाण का क्षय दुःख, इन नुरे तला क्षय मर्कों के दुर्द्ध से मुक्ति हो जाना प्राप्त कर लेता। इरु क्षय का भी

वा प्रचार किया है कि "निर्वाण शत्रु की भाँति गद्य, पर्व की भाँति उँचा और मनु की भाँति मरिदा है" जिन्यासगुप्त ने भी आपन विचार व्यक्त करते हुए लिखा है कि "महएकदली बकला है, जहाँ रुकी लीकिय कुरुमय निषिद ही जाते हैं। इसका विवेचन भावात्मक प्रणामी से प्राप्त ही संभव है।" एक प्रणाम ही देवते है कि निर्वाण का स्वल्प कल्पनाय तथा क्षीणव्यक्ति है। निर्वाण को प्राप्त जीवन रहते ही जो जो कर्मों है। जिसे प्रणाम मुक्ति के दो प्रणाम तथा मंद है - जीवनमुक्ति तथा विप्रेत मुक्ति इसी प्रकार निर्वाण तथा परिनिर्वाण में भी कर्मा विना जा सकता है। शरीर ध्याण करते हुए इनके जीवन में मुक्ति प्राप्त जाता निर्वाण है तथा मृत्यु के उपरान्त मुक्ति प्राप्त परिनिर्वाण कहलाता है। अन्तर् जीवन रहते ही निर्वाण को प्राप्त संभव है।

यहाँ यह परत उत्पन्न होता है कि क्या र्णव्यक्त निर्वाण प्राप्त व्यक्त के अर्णसंख्या उत्पन्न नहीं होता? क्योंकि कि साध्यागत ऐस माना जाता है कि व्यक्त के कर्म से संख्या उत्पन्न होते है तथा व्यक्त स्वयं के अर्ण के संख्या के जल में फँस जाता है। किन्तु बौद्ध मतानुसार निर्वाण प्राप्त व्यक्त के अर्ण साध्याय कर्म नहीं हुआ लीकिय तथा जगदन्धारा को भावना से मुक्ति होने के कारण इसी प्रणाम संख्या उत्पन्न नहीं करे। जिसे प्रणाम मुने हुए बीज से पैदा नहीं निकलते। अन्तर् विप्रेत व्यक्त से संख्या को उत्पन्न नहीं होती।

निर्वाण प्राप्त व्यक्त जल-मात्र के मृत्यु से मुक्त हो जाता है। पुनर्जन्म के मृत्यु होने से वह कभी प्रणाम के दुःखों से मुक्त हो जाता है तथा दुःख शीघ्र बकला का प्राप्त होता है। निर्वाण प्राप्त व्यक्त एक क्षीण स्वयं प्राप्त का अनुभव करता है।

डा० सतीष कुमार सिंह
 विभागाध्यक्ष, दूरदर्शन
 दत्तनगर, सिंदूरमेज, दिल्ली
 दिनांक: 13.07.2020